
Unidad de medida 

• Sub base = m3 

• Base = m3 

• Pavimento = m3 0 m2 

• Curado = m2 

2.6 CERAMIENTOS DEL CONJUNTO: BARRERAS ARTIFICIALES 

F.ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETlCA 
Peso propio Impacto Producen oxigeno Decorativas 

Agentes externos Atenuan la radiacion 
Animales-hombre 

CLASIFICACION 

Clasificacion Na.turales~ 	 arboles 
seta de arbustos 
jarillon tierra revestido 

~ 
vallado piedra 

Artificiales cerco malla trefilada tipo ciclon 
reja metal 

ELEMENTOS DE CONSTITUCION BARRERA NATURAL 

• 	 Barrera -----i arboles nativos de la region 
setos divisorios en arbustos de follaje 
conglomerados de bosque primario 
camas de matas de flores de estacion y peremnes 
jarillon revestido en grama y follaje 

• 	 Funcionei contener 0 desviar la brisa 
establecer una separacion visual y auditiva 
contener el polvo y agentes extra nos 
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------------ ----------- -------------------

--------------------------------------------

ELEMENTOS DE CONSTITUCION BARRERA ARlflCIAL EN MALLA 

• Cimiento ____ 	 hormigon eielopeo 40 x 40 em 

I 
• Sobre eimiento ~ muro de bloque ~ 15 em

I altura variable segun niveles 

• Columnetas hormigon vaeiado ~ 15 x 15 em 
. altura variable segun niveles 
espaeiamiento, eada 2.00 m 

• 	 Parales -------1 tubo galvanizado ~ 1 V2" 
anclar al hormigon con "pata de eabra" 
estaeon inmunizado 4" 
gallinazo 40 em 
espaciamiento maximo, 2.40 m 
diagonales en dos sentidos eada 25 m 
tapa metalica 

• 	 Malia --------; trefilada alambre galvanizado # 10 
ojo de la malia, 1", 1/12", 2" 
h=2m 

• 	 Anclaje ~ alambre galvanizado entorehado 
amarrar malla al estaeon por la parte interna 
mortero 1:4 para fijar base de la malla al sobre eimiento 

• Remate 	 alambre de puas # 14, 3 hiladas 

:sobre eimientoeimiento ~ 

paral 

I () I [, h.1 
I .I 	 .A- I I 

mallaT 

planta 
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IL ____________________________________________ II 

gallinazo 

40 
alzado seeeion 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

• Trazar, exeavar y nivelar breeha fundaeion 

• Coloear niveles para hormigon 

• Fundir hormigon 

• Trazar muro sobre eimiento, dejar espaeio eolumneta 

• Pegar muro bloque 

• Coloear parales eon pata de eabra en posicion 

• Formaletear por ambos eostados y fundir eolumneta 

• Amarrar malla a los parales 

• Anelar eon mortero la malla al bloque 

• Coloear hiladas de alambre de pua templado 

• Pintar 
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CONTROLES 

Previos 

• Recepcion, almacenamiento y transporte materiales. Control visual 

• Calidad de materiales. Control visual, especificaciones 

Ejecucion e instalacion 

• Niveles de excavacion. Medida 

• Niveles de vaciado. Manguera niveles 

• Plomo y nivel del sobre cimiento. Manguera 

• Hilo y plomo de parales. Plomada 

• Templado de la malla y alambre. Control visual 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas hormigon 

• Normas cercos y vallas 

Unidad de medida 

• Hormigon = m3 

• Sobrecimiento = m2 

• Malia = m2 

• Parales = unidad 

• Alambre pua = ml 

• Mortero = ml 
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3.CERRAMIENTOSINTERNOS 

3.1 APOYADOS SOBRE EL TERRENO: MUROS DE CONTENCION 

F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Peso propio Impacto Detiene la humedad Decorativo 
Cargas vivas Derrumbes Desprende calor Involucra color 
Deformaciones Involucra textura 
Cargas del terreno 

Son elementos estructurales disenados para contener las cargas laterales producidas por 

el terreno y por los diferentes tipos de aguas que se depositan 0 afectan el mismo y su 

estabilidad. 

Es un cerramiento de vital importancia en la parte de la edificacion que va enterrada y en 

contacto con el terreno. 

TIPOS DE MURO 

Forma de trabajo______-----l gravedad 
voladizo 
empotrado (cortina) 
atirantado ("soil nailing '') 

Materiales~------------i macizo 
aligerado 
mamposterla estructural 

MURO DE GRAVEDAD 

Son aquellos en los que su propio peso es mayor 0 igual al empuje del terreno que deben 


contener. 


Usados en exteriores, por 10 general son de hormigon ciclopeo. 
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terreno a contener 
corona ------I..,...--t~ 

______--... 

1..------1 iltro 

P = peso 
piso acabado Q = empuje 

pata ------... 

MURO EN VOLADIZO 

Son aquellos que no tienen restriccion en el movimiento de su corona. Funcionan como 


una losa en voladizo con un solo apoyo. 


EI refuerzo principal va colocado en la cara de contacto con el terreno. 


Usados en exteriores pueden ser macizos 0 aligerados. 


." . ~corona ­
terreno a contener 

Qfuste 

fuste 

I 

... 
IIR> Q+q III ~ Q 

Q = empuje 
R = reaccion 
Fe 

piso acabado 
pata 

h Q = empuje 
q = peso terreno 
R = reaccion 

e 
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corona 

fuste --------IW 

piso acabado 
pata ---~ 

~3/4h_~+ 

erreno a contener 

j 

MURO EMPOTRADO 

Son aquellos cuya corona y fundacion no tienen movimiento, estan empotrados en un 

elemento estructural superior que puede ser una viga de la losa y uno inferior que puede 

ser la viga de fundacion. 

Se pueden asimilar a una losa simplemente apoyada que trabaja verticalmente. 

EI refuerzo principal 0 positiv~ esta colocado en la cara opuesta del terreno a contener y 

de todas maneras tiene bastones de refuerzo negativo en la cara que esta en contacto 

con el terreno. Pueden indistintamente construirse en hormigon macizo 0 en hormigon 

aligerado con bloque de concreto. 

Por su trabajo se conocen como muros "cortina", usados en satanos de edificios. Pueden 

ser macizos 0 aligerados. 

Su denominacion los hace comunmente 

flotantes de las edificaciones. 

confundir con los muros cortina 0 fachadas 
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__~ 

Terreno a contener 

viga losa 
empotramiento 

Q 

fuste muro 

vigueta 
muro limpieza altura ~ 3.00 m 

piso acabado .J--- canuela 

junta 

viga fundaci6n __--.J 


empotramiento 


secci6n 

;' 

MURO ATIRANTADO (SOIL NAIUNG) 

Son aquellos que estim empotrados por tensores estructurales incrustados 0 cosidos 

horizontalmente en el terreno que trabajan por la fricci6n contra el terreno. 

Funcionan como una losa colgada de los tirantes que general mente son postensados y 

construidos por el sistema tradicional de pos tensionamiento e inyecci6n de mortero de 

alta resistencia. 

Cuando son construidos desde la superficie se convierten en pantallas, caso en el cual 

hay que utilizar "bentonita" para evitar el desmoronamiento del terreno mientras se 

excava hasta la profundidad requerida. 

Usados en s6tanos de gran profundidad. 
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muro 

[!ill00::~:: 00::.:: ::~:: 

cinta pvc 
variable 

A 

bulbo hormigon 
inyectado 

00 ::~::::~:: ::~:: [!ill00 
.... junta ..... 
~ 

::.:: 
 ::.::IT!]::~: : IT!] 00 
~, 

::~:: ::~[!ill::~:: 00 00: : 

chapeta 

... 

... 
zona de friccion 

•
• [!ill::~:: [!ill::~:: [!]::~:: 

seccion elevacion 

3.1.1 MURO MACIZO 

Son aquellos construidos de hormigon simple, reforzado 0 ciclopeo, que par sus 

caracterlsticas deben ser formaleteados porambas caras para poderlos construir y 

aunque se utilizan mas que todo en construccion de Vias, tambien se utilizan en 

edificaciones. 

37 



, 

corona 

terreno 

~~~_______ fu~e 

a 

M~~t----.-- junta vertical 
~~~----;-- cinta PVC 

~~'---~---Fe 

piso acabado 

hormigon 

Fe 

Fe 

~~ot'!+------ cinta PVC 
parrilla 

pata 

----------~~~~ 

planta seccion 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

• Trazar y colocar niveles excavacion 
• • Excavar fundaci6n y nivelar brecha con solado en mortero 

• Regar hierro de parrilla, amarrar y levantar 7 cm con "panelas" 

• Sembrar el refuerzo vertical amarrado a la parrilla 

• Colocar en posicion cinta PVC 

• Fundir hormigon bien vibrado hasta la junta 

• AI dia siguiente, encofrar muro por ambos costados 

• Usar teleras Uotro tablero segun acabado final y vigas metalicas 

• Aplicar desmoldante al encofrado 

• Apuntalar con taco metalico 

• Reforzar adecuadamente el primer tercio 

• Colocar tensores cada metro lineal por dos en altura 

• Formaletear por ambos costados, conservando el espesor y el plomo interno 
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• Coloear einta PVC en juntas vertieales y tapar eostados 

• Fundir hormigon hasta la corona en tramos de 40 em de altura por toda la longitud 

• Vibrar con vibrador de aguja y martillo de eaueho 

• Fundir tramos que eoineidan con juntas vertieales 

• Pasar plomos despues de fundir y eorregir desplomes 

• Deseneofrar de arriba haeia abajo 

• Curar hormigon 

• Construir sistema de drenaje 

CONTROLES 

Previos 

• Topografla y niveles. Aparatos de precision 

• Reeepeion, almaeenamiento y transporte de materiales. Control visual 

• Calidad de los materiales. Control visual, ensayos laboratorio 

• Diseno de mezclas. Ensayos laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

• Profundidad y nivel exeavaeion. Medida 

• Coloeaeion refuerzo. Control visual 

• Formaleteado. Control visual, medida 

• Vaeiado y vibrado. Control visual 

• Ensayos de compresion del hormigon. Laboratorio 

• Desperdieio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas hormigon 

• Normas refuerzo 

• Normas juntas de vaeiado 

Unidad de medida 

Exeavaeion = m3 

Refuerzo = Kg. 

Hormigon = m3 am2 
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3.1.2 MURO ALIGERADO (PANTALLA) 

Son aquellos que estan construidos de elementos estructurales de hormigon y 

aligeramiento de bloque de concreto. 

r-- -------- ----- ---, 
I 

I 

I 

I 

I 


a 

I 

: b 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

, 

.,....- fundacion 

vigueta -
I a ..;t=-........L--columneta 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

: b 
I 
I 
I 
I 
I 

: a 
I 
I 
I 
I 
IL 

~":j.¥t::. ... 

~{~~'~-:~............. 

planta seccion seccion 

a = variable segun calculo 

b =variable segun calculo 


celda bloque 
~----t"- refuerzo sIn ca 

r----E.:~~---!-, 

'--~~~~~C~bIOque 
'---__tabla 4 en troza 

bloQue 

Iculo 

pa 

I 

... 

--.--

riostra 

.... ........... 
",.", ...."."'.';':-- ..~":~":~:-
~.'";;.:j.. ~~. a,,_. ...."'*"'. 

...... 
.. ....... ..... 

'-- -
elda 

vigueta vertical vigueta de amarre 
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PROCESO CONSTRUcnVO 

• Trazar y colocar niveles excavacion 

• Excavar fundacion y nivelar brecha con solado en mortero 

• Regar hierro de parrilla, amarrar y levantar 7 cm con "panelas" 

• Sembrar el refuerzo vertical de columnetas amarrado a la parrilla 

• Fundir hormigon de fundacion bien vibrado y enrasado 

• AI dfa siguiente, pegar hilada de bloque hasta vigueta de amarre horizontal 

• AI dfa siguiente formaletear columnetas y vigueta de amarre horizontal 

• Usar tabla y tensar cada 30 cm con alambre para que no se abra la formaleta 

• Preferible apuntalar con taco metalico 

• Fundir columnetas y vigueta de amarre horizontal, vibrando bien 

• Desencofrar columnetas y vigueta de amarre horizontal 

• Repetir el proceso de pega y vaciado en el tramo siguiente hasta vigueta de enrase 

• Los bloques no deben rellenarse pues sirven de aligerante 

• Iniciar trabajos de impermeabilizacion y filtro 

CONTROLES 

Previos 

• Topografia y niveles. Aparatos de precision 

• Recepcion, almacenamiento y transporte de materiales. Control visual 

• Calidad de materiales. Control visual, ensayos laboratorio 

• Disefio mezclas. Ensayos laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

• Colocacion refuerzo. Control visual 

• Pega de bloque. Plomo y nivel 

• Formaleteado. Plomo 

• Vaciado y vibrado. Control visual 

• Ensayos de compresion del hormigon. Laboratorio 

• Desperdicio. Medidas del constructor 
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Reglamentarios 

• Normas refuerzo 

• Normas hormig6n 

• Normas muros bloque 

Unidad medida 

Refuerzo == Kg. 

Hormig6n = m3 

Muro == m2 

Viguetas = ml 

3.1.3 MURO DE MAMPOSTERlA ESTRUCTURAL 

Son aquellos construidos en bloque de concreto, reforzados interiormente y rellenos con 

un mortero ("grout') de alta resistencia en las celdas del bloque. 

r---------------------,
I 
I 
I 
I 
I..-­

f~~~~':- .... 
.~ vigueta amarre IO:J, 

~....J' tio~·:.-:~...~.-::. tio~-::..L,".~..J' [:'.'J".... ... 

o\.'t.;'L,".o\.'t;

oJ' :...;:,L,".~.....'J' :.~~ "grout" 

L,".~,io -t~~~... 
:.!:~...'J' 

.:.-:. :.-:: 

....... 
 ~"oI: .... vigueta amarre ..
j!J~ ~~..... ..... h > 3.00 m 
.~j..~1',io 

,io:-'.J' ci~ Fe~:-.'J' ...
... ':.~ ~~ 
.~ 

'J' ~~ o\.-::~j.:-' ~;'J"'J'parrilla- ventana.....
j.:-' .....?:'J' 
de inspecci6n 

.~.......~............. 
 .j.)j.-:;":j.-:j.~.~.~.~.~.~.~.~.~ Ir:;.~!~....~....... ..........
~ ....... 

~.~.~.~.~.~.~.~.~ 

..."'.,f.,.,..... '\. ........... " 

j.-:l~":}-:~-::-n~~~~~ ~~~~~~ ":~":~":~~":~ 
;..J'~' J'oJ';T.'J" J';7 ~."'.r1. .rI'.rI'~".r1 

secci6n 
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PROCESO CONSTRUCTIVO 

• Trazar y coloear niveles exeavacion 

• Excavar fundacion y nivelar brecha con solado en mortero 

• Regar hierro de parrilla, amarrar y levantar ? cm con "panelas" 

• Sembrar dovelas de refuerzo vertical amarradas a la parrilla, h = 1.00 m 

• Fundir hormigon de fundacion bien vibrado y enrasado 

• AI dfa siguiente, pegar hilada de bloque hasta vigueta de amarre horizontal 

• Dejar ventana de inspeccion en bloque 

• Traslapar refuerzo vertical 

• Limpiar celdas y fundir grouting hasta vigueta de amarre horizontal. 

• Armar y fundir vigueta horizontal si se necesita, h ~ 3.00 m 

• Usar tabla y tensar cada 30 cm con alambre para que no se abra la formaleta 

• Preferible apuntalar con taco metillico 

• Fundir vigueta de amarre horizontal, vibrando bien 

• Desencofrar vigueta de amarre horizontal 

• Repetir el proceso de pega y vaciado en el tramo stgutE:nte hasta vigueta de enrase 

• Iniciar trabajos de impermeabilizacion y filtro 

CONTROLES 

Previos 

• Topograffa, niveles y plomo. Aparatos de precision 

• Recepcion, almacenamiento y transporte de materiales. Control visual 

• Calidad de los materiales. Control visual, ensayoslaboratorio 

• Diseiio de mezclas. Laboratorio 

Ejecucion e instalacion 

• Colocacion refuerzo de parrilla y dovelas. Control visual 

• Vaciado fundacion. Control visual 

• Pega de bloque. Plomo y nivel 

• Traslapo refuerzo. Control visual 
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• Vaciado y vibrado "grouting". Control visual 

• Formaleteado vigueta horizontal. Plomo 

• Ensayos de compresian del hormigan. Laboratorio 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas refuerzo 

• Normas hormigan 

• Normas muros bloque 

Unidad de medida =m2 

• Refuerzo = kg 

• Grout = ml 

• Muro = m2 

3.2 APOYADOS SOBRE EL TERRENO: FILTROS Y DRENAJES 

I F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Detiene la humedad 

I 
Encausan el agua 

Son elementos disenados en los satanos de la edificacian para detener y transportar las 

aguas freaticas, de escorrentfa y perdidas hasta un punto donde se bombean al 

alcantarillado externo. 

Utilizar un sistema de espina de pescado empalmando en cajas para girar a 90° a 

empalmar a 45° con accesorios segun la tuberfa utilizada. 
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